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Beretningen - Brøns Kraftvarme a.m.b.a.  
For regnskabsåret 1. april 2024 til 31. marts 2025. 

 

ved generalforsamling i Foreningshuset, torsdag den 19. juni 2025 kl. 19:00. 
 

”Særlige situationer” sådan kan mange ting karakteriseres i denne beretning.  

Bestyrelsen har arbejdet med alvorlige -både indefra og udefra kommende- påvirkninger, 

ting som har fyldt meget og taget megen tid.  

Påvirkninger på det personlige plan resulterer også i, at der i år vil ske en større 

udskiftning af bestyrelsesmedlemmer end vi har været vant til i mange år. 

Herom senere - Først aktuelle fakta. 

 

Der er et samlet forbrug af varme hos de samme 138 kunder på ca. 2200 Mwh. –  

et lille fald på 6% og det må nok skyldes den milde vinter. 

Som det vil fremgå af økonomigennemgang viser resultatet fra det forløbne år et 

”overskud” på 321 tus. kr.  mod et budgetteret overskud på 178 tus.kr. – altså 143tus kr. 

bedre end budgettet. 

Det adskiller sig fra det budgetlagte særlig på grund af el-salg og rådighedsbeløb fra 

gasmotor, samt mindre extra udgifter end forudset. 

Vi skulle dog ”indhente” et større underskud fra 2022, hvilket var hovedårsagen til at 

hæve priser med knap 10% . 

 

Ved budgetlægning for 2025/2026 havde vi stadigvæk en rest af overført underskud fra 

2022 på 81 tus. at skulle indregne. Dertil kommet et nyt emne med udgift til 

advokathonorar i ”Effekthandelsagen”. De 2 emner har alene betydning for varmeprisen. 

Denne stiger så i næste regnskabsår med 75,- kr./MWh. til 900 kr./MWH. incl. moms. 

Taksterne for de faste afgifter holdes uændret – ud fra, at vi på tidspunktet for 

budgetlægningen ikke kunne se nogle nævneværdige stigninger på de faktorer, der 

påvirker de samlede udgifter her. 

Budget og takstblad for 2025-26 har været at finde på Brøns Fjernvarmes hjemmeside 

siden 27. marts, så alle brugere/kunder har haft mulighed for at se tallene der. 

 

Både årsrapport og budget bliver senere fremlagt af Revisionsfirma Beierholm v. Palle. 

 

Der bliver årligt anvendt ca. 900 tons tørt træflis svarende til ca. 15.000 Gj. 

Sideløbende bliver vores gasmotor koblet ind til el-produktion.  

Det sker mange gange og vilkår er nu ændret fra 1. januar 2025 til, at elpris bliver fastlagt 

hvert kvarter (15 minutters interval) på grund af EU-norm på elmarkedet, men når 

gasmotor kører, betyder det samtidig varmeproduktion, som sparer på flisfyring, og dertil 

kommer et rådighedsbeløb, der følger med i ordningen. Siden den ny ordning trådte i kraft 

har der været stor aktivitet med indkoblinger, og det har givet væsentligt større overskud 

end vi havde kunnet forudse. Særlig i månederne jan/feb/marts-2025 har vi haft et 

overskud ved el-salg på ca. 292 tus. kr. – Samlet set var overskud ved el-salg i 

regnskabsåret på knap 448 tus. kr. mod budgetteret 220 tus kr. (overskud er incl. værdien 

af produceret af varme i forbindelse med el-produktionen.) 

Det har på årsbasis i dette regnskabsårs gas-motor-produktion betydet, hvad der svarer til 

ca. 3.000 kr. pr kunde i mindre udgift. 
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Den ordinære drift har ikke budt på store ”overraskelser” i forhold til sidste år. 

Udfordringen er stadigvæk varmetab i ledningsnet, som dog nu er på vej til at forbedres 

lidt. Det skyldes med stor sandsynlighed, at der er indført den såkaldte ”afkølingseffekt”, 

der belønner de kunder, der har en god afkøling og modsat genererer en regning til de 

huse, der afkøler dårligt. Det har måske – tænker vi – en effekt ved at varmesystemer er 

blevet tjekket en ekstra gang eller blevet justeret. Det indførte system fordeler kr. beløb 

efter et beregningssystem, som i øvrigt mange andre værker anvender. 

De ”intelligente” Kamstrup varmemålere kan på timebasis generere en gennemsnitlig 

afkølingsmåling, og det er derfra beregninger laves. 

Afkølings-effekt-beregning fortsætter i det nye varme-år med uændret takst. 

 

Der er blevet indkaldt 18 målere til lovpligtig stikprøvekontrol, og de er udskiftet her lige 

op til årsaflæsning den 1. april. Resultatet af afprøvningerne betyder, at samtlige målere 

kan fortsætte i endnu 9 år. (Målerne er fra 2015) Kontrollen viste en gennemsnitlig 

afvigelse på i gennemsnit -0,4%) 

 

Vores SMS-service, der også er tilknyttet e-boks har været anvendt nogle gange i årets løb, 

- både ved driftsforstyrrelser og ved særlige beskeder/ vigtige afgørelser, samt også her ved 

indkaldelse til generalforsamling. 

 

En særlig ting ved denne generalforsamling er, at der er kommet forslag til 

vedtægtsændringer. Som inspiration for bestyrelsen har der været møde /besøg af Birthe 

Boisen fra Dansk Fjernvarme, der kom med råd og vejledninger til, hvordan øvrige 

formuleringer i de nuværende vedtægter burde ændres. 

Forudsætninger for vedtægtsændringer kan betyde, at det er nødvendig med en 

extraordinær generalforsamling, hvor så et flertal af de fremmødte vil kunne afgøre 

forslaget. 

 

I løbet af året er der åbnet mulighed for, at medlemmer kan få referat fra bestyrelsesmøder 

tilsendt, NÅR de er godkendt. Det har nogle få benyttet sig af. 

 

 

I forlængelse af sidste års ændringer/stigninger af enhedspriser modtog vi - først efter 

generalforsamlingen sidste år- besked fra Forsyningstilsynet om, at der var kunder, der 

havde indgivet indsigelse mod for sen varsling af de nye priser. Efter lang behandlingstid 

hos Forsyningstilsynet modtog Brøns Fjernvarme 11. februar i år meddelelse om, at i dette 

konkrete tilfælde var der IKKE tale om en væsentlig prisstigning, og samtidig meddelte 

Forsyningstilsynet, at sagen var afsluttet (og at afgørelsen ikke kunne ankes). 

Det var en enig bestyrelse (alle 6 personer tilstede og de 2 suppleanter var med til ”bords”), 

der besluttede de priser, der blev sat i takstbladet. Og sat på hjemmesiden. 

Beslutningen er vedtaget den 19. marts 2024 efter budget gennemgået af Palle fra 

Beierholm, og derfra er indberettet både budget og takster til Forsyningstilsynet  

Indeholdt i takstændringer blev vedtaget en ændring af grundlaget for enhedsafregning af 

m²-priser, og det har desværre givet anledning til nogle skriverier, som egentlig ikke har 

noget med varsling at gøre.  

Ud over denne sammenhæng har der også været ubehagelige personangreb på en 

indirekte måde mod personer i Værkets bestyrelse, som dog er blevet dementeret, da de 
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indeholdt grundløse injurierende påstande. Injurier har været på tale, med det har 

ledelsen dog valgt at undlade at gå videre med.  Hele forløbet er dog medvirkende til, at 

både formand, kasserer og 1 bestyrelsesmedlem ikke ønsker at modtage genvalg, når vi 

kommer dertil. Omtaleforhold og til dels sociale medier har været anvendt i stedet for en 

direkte kontakt til de enkelte bestyrelsesmedlemmer. 

Det har haft personlige påvirkninger, som har haft indflydelse på stillingtagen til, om det 

frivillige bestyrelsesarbejde kan vedblive at være noget, man vil lægge energi i. 

 

Og energi er netop ledetråd til næste emne. Energi i form af mulig vindmøllestrøm fra de 3 

vindmøller NV for Brøns. Emnet var jo også et tema, som blev drøftet på 

generalforsamlingen sidste år - og også forrige år. Hvor står vi så nu?. 

Det har været en ”ressoucekrævende” sag for bestyrelsen, som har haft emnet på bordet 

stort set ved samtlige bestyrelsesmøder. 

Som nævnt sidste år i beretningen blev der indsendt anke over afgørelsen/afslaget på 

”Direkte linje” fra Energistyrelsen til Ankestyrelsen (Nævnenes Hus) d. 13. februar 2024, 

og de har haft sagen liggende i over 14 måneder – før der pludselig dukker en afgørelse op 

her den 23. april 2025. ”Energiklagenævnet stadfæster Energistyrelsens afgørelse”. 

Det er alene begrundet i, at ”der ikke kan gives dispensation fra afstandskriteriet”. 

En teknisk detalje med hensyntagen til ”net-tekniske hensyn” med henvisning til 

elforsyningslovens § 23. Der er ikke nævnt eller taget stilling til andre hensyn. 

Afgørelsen kan ikke ankes til anden myndighed 
  

Aftalen mellem K/S medvind og Solveig og BKV om køb af de 3 møller blev i december 24 

forlænget med 1 år, så K/S Medvind kører videre på aftale med Solveig uden BKV’s 

medindflydelse. 

I den mellemliggende periode har det været drøftet, om Brøns Fjernvarme kunne deltage i 

direkte salg af strøm i samarbejde med de øvrige vindmølleejere. Det kan dog kun komme 

på tale ved at oprette et datterselskab til lige det formål, da vi som amba-selskab ikke må gå 

direkte ind i sideordnet virksomhed. Det ville dog kunne lade sig gøre at oprette et 

datterselskab, som var 100% ejet af Brøns Fjernvarme, som så skulle lave en 

samarbejdsaftale med de 2 andre ejere. Denne mulighed er forelagt Solveig, som står fast 
på, at hun under ingen omstændigheder vil stille jord til rådighed for vindmøllerne i selskabsform 

Så må sagen henligge eller falde helt ved den givne besked fra Ankenævnet. 

Derfor kunne det have været en ide at arbejde med direkte el-salg indtil et andet 

anlægsprojekt kunne ligge produktionsklar. Men nu må der tænkes i andre baner. 

Samtlige omkostninger i forbindelse med undersøgelser ved vindmølleprojektet har været 

på ca. 80 tus. kr., hvoraf Tønder kommune har givet tilskud på 30 tus. kr. 
 

Uanset om det i bedste fald ville være givet tilladelse til en direkte linje, ville det fra afgørelsestidspunktet 

medføre en situation, hvor der skulle besluttes et nyt anlægsprojekt ved Værket med enten en El-kedel 

eller en Varmepumpe, da det er med i betingelserne for at udnytte en direkte linje. Ved anlæg med en El-

kedel kan man kun udnytte vindmøllestrømmen til direkte varmeproduktion (uden el-salg) medens en 

Varmepumpe vil kunne udnyttes til el-salg af strøm i de perioder, hvor der ikke er behov for 

varmeproduktion, samt man kan udnytte el-salgsmarkedet ved evt. at etablere en lagertank yderligere til 

opmagasinering af varme i de tidsrum, hvor strømmen er så billig, at det ikke er rentabelt at sælge den. Et 

nyt projektforslag skulle under alle omstændigheder udarbejdes og godkendes på en extraordinær 

generalforsamling. Der skulle sandsynligvis udarbejdes en ny VVM-undersøgelse og Projektfirma skulle 

vælges. Derudover måtte der forventes leveringstid på anlægget, så vores tidligere i flere omgange 

anvendte firma Plan-Energi har anslået tidsramme til at udgøre ca. 2 år fra tilladelsen til direkte linje 

blev givet og frem til det endelige anlæg ville være færdig til at producere varme derfra.  

Spørgsmål ville så være: Hvad kunne vi anvende vindmøllerne til i venteperioden?? 
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Når det nu trækker ud med omstillinger, er det jo fint, at vores flis-fyringsanlæg fungerer 

godt. Det kører nu på 13. år, og levering af tørt-flis fra ”ProZero” kører fortsat med 

leveringssikkerhed 1 år frem, dog med en mindre prisstigning, både på grund af 

konjunktur stigning, de nye afgifter på lastbiltransport og CO2 afgifter. 

Men, da vi er afhængige af kun at have 1 leverandør af træflis er vi hele tiden på udkik 

efter alternativer. På udkik efter en sådan mulighed har Kurt og formanden lavet en 

forsøgsaftale med en virksomhed – Lund træ – Bylderup-Bov, der har en masser 

høvlspåner fra naturtræ som ”bi-produkt”. Der er forsøgt med tilkørsel og iblanding af 

materiale på omladepladsen ved Thomas’ silo og varen er tør og rigtig god af fyre med. 

Opgaven lige nu består i, at få nok tons i en container så prisen kan blive så lav som 

mulig. Indtil videre er spånerne næsten gratis – der betales kun for omlæsninger og 

transport. 

 

Politiske beslutninger om yderligere afgifter på bio-masse ”lurer om hjørnet”, og kan kun 

fordyre vores varmeproduktion. Derved må også andre muligheder tages til genovervejelse.  

Evt. ”Euro-Wind” projektet i Haved ved Rejsby, som er blevet bragt til fornyet 

”genoplivning”, og muligheden for tilslutning med et godt tilbud fra projektgruppen derfra 

vil således være et alternativ. Det sidste nye fra projektgruppen der er, at Tønder kommune 

skal finde et tidspunkt og kriterier for en vejledende borger-afstemning i området. 

Men – på grund af, at der er kommet et tillæg i lovgivningen for flagermusundersøgelser 

som nu skal vare i 2 år i stedet for tidligere i 1 år, - så kan det først blive i 2026. 

 

Så er der ”Effekthandelssagen” – en føljeton fra sidste år. 

De 49 Værker, som er anklaget for overtrædelse af konkurrenceloven, har gennem vores 

fælles advokatfirma ”Miljø& Energi” oprettet en ”mod- sag” for u-retsmæssigt sagsoplæg 

fra Konkurrence-og Forbrugerstyrelsen.  

Efter lange forhandlinger er der nu udpeget en ”skønsmand”, som begge parter har 

anerkendt. Han er kommet frem til, at oplægget til sagens dimensioner skal sættes 

væsentligt ned. Således har han (Anders N. Andersen – fra Ålborg universitet) indlagt i 

sagen, at de eventuelle bødetakster, som var bebudet af Energistyrelsen, skal nedsættes 

med 97% i forhold til det oprindelige. Vores advokater resonerer således, at hele sagen bør 

falde, da forholdet er helt ude af proportioner.  

Det har konkurrence- og Forbrugerstyrelsen dog ikke accepteret.  

De vil køre sagen uanset - for at det principielt er en overtrædelse – uanset bødestørrelser.  

Derfor er nu berammet retssager midt i september i år, hvor Brøns KV som 1 ud af 5 

prøve-værker/-sager er indkaldt til. 1 person fra Brøns indkaldes i retssagen. 

Det er dog – for os – helt ubegribeligt, at sagen kan påføre Brøns KV noget ansvar, idet 

der ved tegning af aftalen med Effekthandel forelå en advokatundersøgelse af, om det 

frembragte ”arrangement” kunne anskues som en overtrædelse af konkurrenceloven. 

Samme sagsoplæg blev dengang også forelagt Styrelsen, som dog mente, at det kunne 

være en så kompleks sag, at de ikke umiddelbart ville tage stilling til den. Aftalen blev 

derfor indgået 2019(vi var vist det 5. første) men blev også opsagt i 2022, straks efter 

Styrelsen opfordrede os til det i forbindelse med sagsanlægget. Vi har handlet i god tro.. 

Der er nu udarbejdet en ”Replik” som kan ses på hjemmesiden – den er på 160 sider. 

NB: Det er ikke lovgivningsmulighed for at pålægge en eventuel bøde til betaling til et 

amba-selskabs kunder og ej heller til at kræve betaling fra de dengang underskrivende 

bestyrelsesmedlemmer, da disse er omfattet af AMBA reglerne. 
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Der er mange andre mindre hændelser og forhold som ikke nødvendigvis omtales i 

beretningen. – Den er såmænd omfattende nok!.- men langt de fleste kan også læses på 

vores hjemmeside, som forsøges at holdes opdateret, så godt som bestyrelsen kan det. 

 

Der har været afholdt 9 bestyrelsesmøder + regnskabsmøde og 1 generalforsamling i året. 

 

Nu er der så gået 29 år siden Værkets opførelse og der er også plads til forandringer. 

Vi håber den ny bestyrelse vil tilgå alle udfordringer, der skal løses for at vi kan beholde 

vores varmeværk med levering af varme til en pris, der kan matche andre energikilder. 

Der bliver focus på det nye ”Forbrugerprisloft”, som gælder fra 2026. Energistyrelsen har 

udmeldt et vejledende prisloft for 2025 på 412 kr./Gj. som kan omregnes til 1484 kr./mwh. 

Det betyder, at hvis et standardhus efter nuværende norm på 18,1 mwh. får en samlet 

varmeudgift på over 26.860 kr., vil der blive tilskrevet et varsel om nedbringelse af den 

pris. Såfremt Varmeværket ikke kan det, kan det få konsekvenser på længere sigt om at 

bibeholde ”forblivelsespligt”. Det er så en udfordring at holde forbrugerpris på fjernvarme 

under prisen for andre opvarmningsformer. 
Til sammenligning ligger opvarmningsprisen for en gns. bolig i Brøns på 24.640 kr. i 2025 

 

Til slut en stor tak til Kurt for at drifte Værket rigtig godt. 

tak til Beierholm for godt samarbejde og til alle bestyrelsesmedlemmer for en deltagende 

og energisk indsats, og for at kunne træffe beslutninger på et gennemdrøftet grundlag. 

 

Det var så Beretningen  -  

Bestyrelsen for BKV 


